NIVEL 3 - 62 E 72 ANOS DO ENSINO FUNDAMENTAL

GABARITO

INSTRUGOES AOS PROFESSORES

Caro(a) Professor(a):

» Esta prova contém trés tipos de questdes:
v As que devem receber uma nota entre 0 (menor nota) e 10 (maior nota);
v As que devem receber uma nota entre 0 (menor nota) e 6 (maior nota);
v As que devem receber uma nota entre 0 (menor nota) e 4 (maior nota);

* A prova do seu aluno deve receber uma pontuacéo entre 0 e 100;
* Alunos ausentes ndo devem ter notas atribuidas;

* Nao se esqueca de cadastrar a nota de cada aluno no Sistema Olimpo e enviar
as provas com as trés melhores notas pelo Sistema Olimpo dentro do prazo.
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EXEMPLO DE CORRECAO

A questdo abaixo, requer 3 respostas. E segue a seguinte regra de

correcao:

Cada acerto vale 3 pontos
Caso acerte as 3 respostas, ficard com 10 pontos
Cada erro anula um acerto

Se marcar todas, ficard com zero pontos

A seguir tem-se um robd cujo objetivo é pegar uma bolinha de pingue-pongue de uma
determinada cor e deposita-la em um cesto. O robd possui um sensor de luz, com o qual
faz a identificagdo da cor, fornecendo ao programa um valor entre 0 e 255. Se a cor da
bolinha que o robd deve capturar estiver em um intervalo de 100 a 125, quais bolinhas
ele depositara no cesto?

Resposta do Aluno 1

a. Bolinha 93
X Bolinha 121
2 Bolinha 102

d. Bolinha 145
% Bolinha 124

Resposta do Aluno §

—i\ Bolinha 93
b. Bolinha 121

“ug Bolinha 102
d. Bolinha 145
¢. Bolinha 124

@

121 102 145

Resposta do Aluno 2

<@ Bolinha 93
b. Bolinha 121
¢. Bolinha 102

(@) Bolinha 145
¢. Bolinha 124

Resposta do Aluno 6

a. Bolinha 93
XK. Bolinha 121
kﬂ Bolinha 102

d. Bolinha 145

¢. Bolinha 124

GABARITO
a. Bolinha 93
b. Bolinha 121 - CORRETA
¢. Bolinha 102 - CORRETA
d. Bolinha 145
¢. Bolinha 124 - CORRETA
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Resposta do Aluno 3

X Bolinha 93

Jx Bolinha 121
x Bolinha 102
X Bolinha 145

“u"Bolinha 124

Resposta do Aluno 7

(@) Bolinha 93

b. Bolinha 121
(¢.) Bolinha 102
(d) Bolinha 145
¢. Bolinha 124

Resposta do Aluno 4

a. Bolinha 93
() Bolinha 121
¢. Bolinha 102
(4. Bolinha 145
@ Bolinha 124

Resposta do Aluno 8

3y Bolinha 93
2k Bolinha 121
~&¢ Bolinha 102
d. Bolinha 145
~¢; Bolinha 124




UUESTAU 1 Leia a charge e responda.

@ livio por saber que nao serao mais investigados
J€lo robo.

\ ot ot = Q) Felicidade por saber que em Marte existe vida.
\‘ Poﬂmaga a a\\eﬂ\ “ NES ef (ﬂ3‘\1 . A %, D) Tranquilidade porver o rob6 quebrado, acabando
\ N\aYGO - \te e a\e 20. 7er0 \com as pesquisas.
\‘ C N\a\'oou nen uest “E) Tristeza por saber que o rob6 esta perdido nas
Ve a\‘ema’&\ a © terras de Marte.
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. As impressora~s 3D séo muito utilizadas JITILL“’!'U—-?‘Z \\OP
uUESTAuz para confeccdo de carcacas e pecgas o STP‘O
de montagem para robds. Funcioname= UE = )"

- PO
através do aquecimento d?d” RREQ SOLUQ ontos: \‘
da distribuicao deles em cany (2. A0 POV de uma \
sdo criadas pelo percurso red 3 0 € 3 a\S Q0.
bico que deposita o plastico “ nma(; 2 a\\eﬂ\ otV ([ a{Na-_Z A0 \‘
um objeto. Para construir umay N\a\'CO\*\ wer® e R() ou \
: ; u nu 0. L

separadas, Camila realizou o esgt NE (c,o\a\ 3 nen O‘Ues\a ",J
pelo bico durante a impressao de‘ ° tema\\\la S - -
As pecas 1, 2 e 3 foram feitas ca a\ SsNe\‘s “_.e.dual a peca de

7 . 0
montagem resultante apds as |mp|\ No\as P "‘,,—
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- Robds industriais sdo maquinas que desempenham tarefas que necessitanj_da*’\‘rgos
UUESTAU 3 repetitivos, precisao, resisténcia, rapidez e forca. Eles podem moverie_uava_‘os\ yos

especiais, pegas e outros itens. Optar por um rob6 industriiljur— ’\‘\0 pO {uz

os custos da empresa. ’,,—’ 'Ao
Além dos robds industriais tradiciogai;ﬂ”,. 0 QUE R O" | 23 \s
que trabalham em parceria coe==" REQP‘ L\)QP‘ (1
e 2 ¢ coR sO onto !
uncionarios. \ . uma \
(Adaptado de: https://www.pollux.com.br/blq cO (eta' a'\S de
8G? pore™? (aered® o 7ERO” N
PO \\8) 2 “a\\\l na\_\\l . \u A0 \
W xcO awel aner Zef0 o \
a‘oou N nef\h\’\s UeS ° ,-‘a""
a\\ema“ (a ©° _ ’,ue‘ﬁrsdugéo
\ poss'\\le\ _ _ =et€Tto. Dessa forma, ao
\ NO\aS == 7 pecas (sem reposicdo), qual a

~1H ontos: —ade de obter duas pecas sem defeito?
V) St
“
12l A)30%
B) Aproximadamente 1.2%
C) Aproximadamente 36%

\\ "\ 31%
A proximadamente 33%
-\

- Pesquisadores americanos estdo testando uma nova protese robétiga,na”’ v O
UUESTAU 4 dispositivo capta os impulsos cerebrais relacionados ao mgvi;ae"’vo“‘(os‘ \foi

amputado e os utiliza para movimentar a prétese mecinie="="_ A A is
ecd oA (y
natural. A “leitura” dos impulsos é feita po‘rg:\.h‘—’ Q ES A o
as informagées enviadas aos nervoss= = Eq'ﬁo quo . “
(Adaptado de: https://veja.abril.com.br/cierf‘ GORR SO\— ‘_\“0 \
Acesso em: 26/04/2019) e\a' pO ) de Uma \
20" W da, 0.
De acordo com o textd nmaqao . a\tema w2 et e ZER A
afirmar que a prétese ra‘ PO N\aYCO“ . a\te‘“a . \erne 7610 oY \‘
\oe (oY u nef\h\’\m uestéo‘ -
rticulacdo do joelho & W ya oy sSd Q -
. . . [ ‘-na‘.\ (2 e -
ByArticulacdo do quadrllé\ aet™ B pa -
Q) Articulacdo do ombro e\ ss\V "

0\35 % “,—

-
-
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D) Articulacéo do quadril e N
E) Articulagao do ombro e joy pOV\\OE
v--"

. P \
.‘y‘ -="\
(Fonte: https:/passofirme.wordpress.com/tag/perna-mecanica-mais-avancada-do-mundo/) - 1
-

—“‘ P \
- O envelhecimento dos operarios e a provavel red‘uﬁ—”s—‘ ’Ao 5 \6 \o
uUESTAU 5 civil japonesa nos préximos anos, te‘ru_sa"géfi\o Q.UE Qﬁ\o C \;

. . - i\
e utilizacdo de robés e de eqp CORR SO“ 0“,‘05_ o\
De acordo com a Federagaoy o de ume

. . . offete a\S
sairdo do setor até 2025, em rd = a\'\"a C ad& m ERO' \
operarios com mais de 55 anosy Pon\ua(}a ; ua a\\em “a{\\j‘a i a\'\\ja'. s ou o “
indicam que néo havera gente 4 \\l\a‘c’o uma altel ae™ 20" 7e%0 1
necessario modernizar as técnica, © N\a‘oou ou nef‘h\’\ 5 questa - ”’_‘
nao serdo preenchidos ao longo q e \eﬂ‘a“ a ar@ esS Pt -
(Adaptado de: http://blogs.pini.com.br/posts/tecnol a\ W\ \S ,Mngs-na—construcao—
Civil-379848-1.aspx Acesso em: 26/04/2019) 1 9055\ —— -

o\aS -




De acordo com o texto podemos concluir que:

A) Néao ocorrera nos proximos anos reducao da oferta de mao de obra na construcao civil japonesa.
B) Serdo abertos mais de 300 mil postos de emprego a serem ocupados por japoneses idosos ao longo dos
5Ximos anos.
evido a reducédo da oferta de mao de obra e o envelhecimento dos operarios, serd necessario investir em
cnologias para a construgao civil.
D) De acordo com a Federacao Japonesa de Construtores, quase 1.3 milhdes de trabalhadores sairdo do setor da
construcao até 2025 para procurar empregos em outras areas.
E) Cerca de 10% dos operarios possuem menos de 29 anos, o que é considerado um numero adequado de
trabalhadores jovens nessa area.

-
- A Agéncia Espacial Brasileira (AEB) desenvolveu o rob6 Tupa para exploragéogw" \as.
UUESTAU 6 Sabe-se que o combustivel utilizado por Tupa é ndo-renovavel e, p}{.iv” 103\ sa
- ON

forma os engenheiros responsaveis utilizam a funcao Deslgg'u:’ ® \4\0 P \=I
realizar a movimentacao até a posicao indicaga’cgn-a\; 31 [1\ 0 \
- - = -~ .‘ ‘
funcdo Dest="""_ REQP‘O OLUQP‘O \
disty ~GOR S 40 pont yma b
se ( GO(\’e".a- ma‘\s de “
desl‘ . a“\;a " ‘,ad s ‘ ZERO \
by pontudS a ot W0 fiva- A0
} 1 PO (CO aMern? e a0 O Y
) i
c Coordeng o nativa S <iit02
\et . -
Situacao 1 10 “ pOSSNe\S . .l
Situacio 2 6 \ Nota‘s . _ =" (2,18)
1 . -
. ~ 0"\ O -
Situacao 3 17 \‘ B L= (8,26)

Considerando o cédigo do médulo responsavel pelo deslocamento e sabendo que a funcao calcularDistancia
(ponto1, ponto2) retorna a distancia entre os pontos pontol e ponto2 em um plano cartesiano. Indique em quais
situagOes apresentadas na tabela a funcdo deslocarRobo(ponto2) é executada.

A) Situacédo 3
B) Situagdes 2 e 3
Situacdes 1e 2
ituacdo 1
ituacées 1e3 “,—‘

—— _-=Zoho1F \
UUESTAU 7 Leia a charge e responda. ,—""Eo Q_UES . €
o O 5, pONNO®

INSIDE THE ROBOT'S BRAIN...

WERE W OKAY, COMPUTER!
l CONNECTE‘ WHERE IS THE

PRINCESS BEING




Robds auténomos estdo sendo desenvolvidos em uma universidade do norte canaderﬁe para
UUESTAU 8 realizar o servico de limpeza das estradas durante o inverno. Pesquisadores de,t.n-" ‘i tem
incentivado e trabalhado no projeto visando diminuir a quantidade.d== “105\ tndo
veiculos e pedestres nas estradas durante o perlodo com="= .- \6 PO ma

primeira etapa, os robds passam despejando;al-’ €S TAO §m
removendo a neve derretida deﬁand\n—" QP\O UQP‘O =) \‘
r c,o\°~R SOV oo 2\
Qual a explicacao para a utily o 69 o 0 ume
\ ...a CO mal 1
2 : .
A) Colocar sal faz com que o gelo seja conservad‘ Na(; a\\ema\\\’ A ef(ad Na- ZERO 5 \
solidificagdo da dgua é de 0°C, mas, quando se jq o (cO @ \er® o fern@ . 7ef0 ou “
‘e ou "\ Sia0- s
oIocar sal faz com que o gelo derreta, pois a td Marc e oY g eSS que ’,gua’e'
e 0°C, mas, quando se joga sal no gelo, a fusao 03‘ ¢ aernet pard -
ossive'® -
%

C) Colocar sal faz com que o gelo derreta, pois a ten\ Notas ,-Rﬂemperatura de fusdo da agua
é de 100°C, mas, quando se joga sal no gelo, a fusao\‘ pon\os ,,nrpgatura inferior.

D) Colocar sal faz com que o gelo seja conservado, po?é a temperatura de solidificagdo diminui. A temperatura de
solidificagdo da agua é de 0°C, mas, quando se joga sal no gelo, a solidificacdo ocorre a uma temperatura inferior.

E) Colocar sal faz com que o gelo seja conservado, pois a temperatura de ebulicdo aumenta. A temperatura de
ebulicdo da dgua é de 100°C, mas, quando se joga sal no gelo, a ebulicdo ocorre a uma temperatura inferior.

-
Handle é um robé mével que combina a habilidade das pernas em /’; ‘\
UUESTAUQ atravessar terrenos acidentados com a eficiéncia das rodas Il—’ “105 ‘\
projetado para aplicacbes de manuseio de mateJaaV’ P\0 9 \6 \
braco manipulador capaz de pegar calxas s, pee= QUE c \‘
“cauda” oscilante que ajuda a,se=" E(;P\ UQP\O \
apertados. (o 0 R sO o\- oS \
. . 6 PO yma
(Adaptado de: https://robots.|eee‘org/rob<)\ (e\a- ma-\s de “
N ) h 1aG3%" wermaNe = o errad® 7ERO: 6\
Apesar de suas habilidades, o rob6 Handle s6\ POV\\ (COU “ema\\ “ema’t\“ (0 ov ° 1\
baixa umidade, pois a condensacdo de agua em sy e oo . any 430" 7e 3
de suas fungdes. Considerando as condigdes dadak Marc £V ouv ne ve ‘4"
suas funcbes em areas: “ ¢ \tema' s pa" _——"
\ S ")OSS\\’ - -
A) De mata atlantica. 1 ot ‘,—"
@e manguezais. “ po\’\ff‘,—"
o cerrado. -
De floresta equatorial.

E) De clima temperado oceanico.




- O plano cartesiano consiste em dois eixos perpendiculares, um na vertical (ordenag_as)—putro
UUESTAU 10 na horizontal (abscissas), respectivamente, denominadosy e x. Foi deseg\wu” S\ \que
-

tem em sua estrutura uma caneta que por meio de progrg’nai’ 0 PONTO ‘{105
seguindo movimentos nos eixos x e y do pIanoEaLtasi—;r A0 A ©.
- S \
Jy —==Z7HO0 QUE® " 308 \
15 - REQ OLUQ S. 1)
14 OR! S ont© \
C A0 ma
13 \ (et s g€ U \
P \ ) wa ' da, 2 grO- A
10 A N\a(C-O aa\\e a \1e _ . 7ef0 o \
8 1 ~\) . 0 \8\ -
i e \’&ema\\\l eSS _ _—rafigura.
5 \ a weis © _ —redlizard um menor
1 S| - h
5 \ No‘as P ",.-gd‘és para chegar ao ponto [x
4 -
3 . pO“"OE'—"‘
2 (W3
1
X

o

1234567 8910112131415

A) Repita 6 vezes: pita 6 vezes: C) Repita 7 vezes: D) Repita 15 vezes: E) y=y+1
y=y+1 y=y+1 X=x+1 X=x+1 Repita 8 vezes:
Repita 3 vezes: Repita 8 vezes: Repita 11 vezes: x=x-1 x=x+1
x=x+1 x=x+1 y=y+1 Repita 9 vezes: y=y-1
Repita 5 vezes: Repita 6 vezes: x=x+1 Xx=x+1
y=y-1 y=y-1 Repita 11 vezes:
Repita 2 vezes: x=x+1 y=y+1
x=x+1 x=x+1
Repita 7 vezes:
y=y+1
Repita 3 vezes:
X=x+1
Repita 8 vezes:
Y=y=1
x=x+1
“,—‘ \
= “‘,—; O“TOS\ \‘
UUESTAD '" Leia a charge e responda. - AO A\ ( \
- \)EST <A D \
”"’EQ" UQAO \‘
QUEM NUNCA TEVE PROBLEMAS .COM a” CORR sO\- A\ a\
AQUELES CAPTCHAS ANTI-ROBOS | (8 A& .« 3 ot \
NA INTERNET & A)‘ G2 cO (© 3o, a\S RO \
1550 € G diS:‘ Pon\\)aqao ater™® cnal o nalive: = ou & \
um B) O N\a(GO 5 A 4 et o 7ex0 \
hum!\ \\J\aYGOU U nent . Ques\a “,,a
Q) Oos} a\xeﬂ\at o ra ©° - _ —eaMtTam com a
“

e
agura ossW
" NOtas ’ -

“
.= &0 perguntar a sua tia se ela é um

E)Atiaen, S+@&F de ntimeros binarios para decifrar o codigo captcha
anti-robos.




UUESTAU .|2 O novo relatério da Fede’rayéi“‘ “Wrnacional de Robética traz ndimeros interessantes sobre
um excelente cre Gn== o global de robética.

6P 3
‘Z":as aJ\“;E—ST 'AO \2 \ \alisando o grafico podemos afirmar que:
-
"‘ ~ 0 Q - 0- E ‘
- RREC!A oLUQA S \ A utilizagdo de robdés vem  diminuindo
© co S oﬂ"o ' a
1 (@ s de u\”(\ \deravelmente ao longo dos anos.
\‘ ) " ofre 202 ERO trescimento das vendas de robds em 2017 foi de
\ o 0“\\)3930 03 e Al el aliva o 6 Yn comparagao a 2016.
1 Warc atel ane ZeYO yendas anuais de robds tiveram uma taxa de
‘\ ‘ N\aYC'OU N ou neft . 0\\,\3‘5t o4 ,.-.ﬂanto de até 15% ao longo dos 11 anos relatados.
1 ° \13\’“3{\\16 ara ess? ‘,—"D) No ano de 2009, as vendas de robos apresentaram
\ 2 we\e BT (rtos://.ongl) a baixa de 60% quando comparada ao ano anterior.
\ No‘as % =" ouve um crescimento consideravel nas vendas
1 oS =~ - uais de robds, com apenas trés baixas ao longo dos
\\’0 - anos registrados.

‘
- “O carro elétrico pode ser considerado como o é4pice da tecnologia qyan" \unto é
uUESTAu ]3 transporte.Junto comastendénciasdosauténomos,da conectmded’o‘{(os\ hento,
\
\

com ele ocorreréo as maiores mudangas no setor aytore="" \A‘
(Adaptado de: https://autopapo.com.br/noticia/carro- eletnco wayelﬂ" 1 A
o Q! SOV C \
Dentre as tecnologias atualmente divulgadas la’ REQP\ oLUQP\O' pdo
grande destaque. Assinale a alternativa que L\JE C o oo de uma \)s.
\ el a\S \
A) Os carros auténomos sao aqueles que necé‘ \\,\a(;' a“ema\Na“ ( a ’“ a. ZERO- A
Os carros elétricos ndo sdo uma opgéo para \ pon AL v . a\\eﬂ\a \\eﬂ\a . 7ef0 oJ “
s carros elétricos sdo uma opgaoviavel parad o U n\ﬂuﬁ\ s\ao- 3
: : arco u ne ue -
Carros elétricos sao uma opcao para substitul . ol Y 2 esS _ -
E) Néo é possivel a fabricagdo de carros elétricos ey ke wels ( _ —anfente relacionada
ao consumo de combustiveis fosseis. ()055 -
125 -
\NO ——
\ o2~

- Admiravel Chip Novo -
QUESTAD 14 .

Pane no sistema, alguém me desconfigurou Pense, fale, comrur‘“_‘os\ ‘\
\

Aonde estdo meus olhos de robé? Leia, yos— A \6
Eu néo sabia, eu néo tinha percebido ""’S ’AO A \‘
Eu sempre achei que era vivo —"A QUE 'p\O'- | 2 \
e ORR EGP gowG 10 \
Parafuso e fluido em Iug\ ™ 6 pov - de uma \
Até achava que aqui bath . i e 42 a\S RO- 1
Nada é organico, é tudo B‘ “ma(}ao‘ A a\\e"“a o ! LY 7E N \‘
E eu achando que tinha my PO N\a\'Cou yma a\\eﬂ\ yma a\’&e“‘a_ o 7eY0 0 \
1o ou n I\ 3
A(C ne ue —
Mas 14 vém eles novament“ ° AN ou essa Q - -
vao fazer 1 alte “ N S re " -
Reinstalar o sistema \ No\as 00‘5 . "
\ 105 -
\QNL,—‘




Considerando o trecho da musica em destaque, assinale a alternativa que expressa com clareza a realidade atual.

A) Vida cotidiana conturbada da sociedade do século XXI, sem regras e rotinas.

B) Mudanca da sociedade para os costumes da sociedade do século XIX.

C) Reprogramacao do sistema a fim de ocasionar uma disparidade entre pessoas e robés.
Flexibilizacao da rotina para atender as necessidades de mudancas da sociedade moderna.
equéncia executada na sociedade moderna. Sendo considerada como uma rotina diaria.

O robo Valter deve percorrer o caminho até o local marcado com X. Ele é capaz de executar
uUESTAU ]5 duas fungdes: a Funcao Principal (F.P), com execucdo imediata no inicio do o pre~\ma, e a

ungao Auxiliar cuja execucao depende da insercao esu - igo.
F Auxiliar (F.A), d de d d q_da oS Yigo. A

Funcéo Principal pode conter apenas um comando, enggaw* A0 PO‘*\ ‘fonter

até dois comandos. - 0 AS

Sabendo que o programa é automaticamente encerrado ao chegar no destino final e considerando os comandos
listados, determine qual alternativa apresenta os comandos corretos que devem ser inseridos na Fungéo Principal
e na Funcao Auxiliar para que o rob6 Valter alcance seu destino.

@ FUNGAO PRINCIPAL FUNCAO AUXILIAR B) FUNGAO PRINCIPAL FUNGAO AUXILIAR
C) FUNGAO PRINCIPAL FUNGAO AUXILIAR D) FUNGAO PRINCIPAL FUNCAO AUXILIAR
E) FUNGAO PRINCIPAL FUNGAO AUXILIAR




